

两年多来基层党建扎根每一个岛礁和海域，将民生改善等落到实处——

三沙：党旗引领风帆劲

■本报记者 彭青林
习记者 罗清锐

黎明，金色的阳光洒满美丽的西沙七连屿赵述岛，一面五星红旗从岛上升起来，迎着朝阳猎猎招展，被誉为“最美夫妻国旗班”的党员民兵吴忠灿、曹烈珠夫妇俩八年如一日的国歌声在高亢地唱着，“在海上看到国旗，我们的心也踏实了。”岛上的渔民们说。

今天，鲜艳的红旗和党旗随着三沙基层党组织的拓展，飘扬在越来越多的岛礁上。岛礁基层党建已经从西沙扩展到南沙，从机关延伸向渔民社区，将党的基层组织和优良作风扎根在了三沙的每一寸土地、每一个岛礁、每一片海域。

“岛礁党组织、党员就是履行三沙‘维权、维稳、保护、开发’神圣使命的基层‘战斗堡垒’。”三沙市委书记、市长肖杰说，三沙市正努力把基层党组织建设到每一个可以建设的岛屿，覆盖到每一处可以覆盖的海域。

组织覆盖 建设岛礁上的“战斗堡垒”

设市前，受困于长期以来交通不便、岛礁建设和生产生活条件落后，三沙岛礁上党建工作的基础十分薄弱。

以七连屿为例，这里是距离三沙市委市政府驻地永兴岛最近的岛礁，也是西沙渔民居住最为集中的地区，但赵述



制图 杨薇

岛社区和北岛社区联合党支部所属的党员只有4人，相对于两岛220余在册居民而言，党员所占的比例偏低。

从2013年7月成立第一个基层政权组织永乐群岛工委、管委会，到今天三沙已建立了永乐群岛、七连屿和永兴（镇）等3个工委、管委会，岛礁党支部由原来的1个增加到4个。特别是在南沙成立了美济社区党支部，历史性地把党旗插到了南沙群岛的岛礁上。

“入党是我长久以来的愿望。”鸭公岛老渔民叶兴彬在入党仪式上激动地说。一年多来，他所在的永乐群岛工委在社区渔民中发展新党员7名，培养入党积极分子10名。目前，三沙市已发展岛礁基层渔民党员23名，所有设社区的岛礁上都有了党员。

省委有关部门对三沙岛礁党建工作给予高度评价，认为三沙坚持把加强基层党建作为履职的重要担当，将党的基层组织和优良作风扎根于三沙的海岛建礁，将基层党建工作融入“维权、维稳、保护、开发”的特殊使命之中，发扬

“不怕前无先例、不怕情况复杂、不怕条件艰难”的三不怕精神，围绕基层政权建设和社会维稳工作来展开工作，努力把岛礁党支部建成“战斗堡垒”。

搭建平台 为党员群众排忧解难

永兴岛上，一排经受了去年两场强台风考验的房屋格外醒目。“这是办公用房，也是党员活动中心和学习中心。”永兴（镇）工委书记陈儒丰说，基层党组织建起来，却没有活动场所和平台就很难有效地发挥作用。三沙市委、市政府对此高度重视，将基层党组织办公用房列入市重点工程，并通过系列基础设施建设，使长期困扰岛礁渔民用电难、用水难、通讯难、看电视难等得到彻底解决。2015年，三沙市还将投入资金约4800万元，开工建设晋卿、鸭公、羚羊、银屿等四个岛礁社区综合楼，为岛礁基层党组织提供办公和活动场所的保障。

组织建起来了，平台搭起来了，岛礁党组织以最快的速度投入到神圣的职责使命当中。七连屿工委发动党员群众2000余人次，处理赵述岛上的大量垃圾，一改往日脏、乱、差的形象；架设了发电机组和总长约300米的水电管线，彻底改变了赵述岛、北岛党员群众缺水少电的落后面貌。

陈儒丰也告诉记者，永兴社区综合楼投入使用后，专门划拨1间作为党支部活动室，将党员干部远程教育系统安装到位；先后完成了公用住房和300吨海水淡化厂建设……

两年多来，三沙市共投入4500多万元保障了基层党建工作的开展；大幅度增加岛礁党建工作经费，提高“两委”干部的补贴报酬；解决了岛礁出入的小航道、小码头，方便岛礁党员干部的生产生活。

“岛礁党建工作就是要这样抓到实处。”肖杰说，三沙通过抓基层党建，推动了各项工作的有力开展，为三沙市的政权建设、基础设施建设、民生改善、生态环境以及军民融合式发展作出了积极贡献。

迎难而上 创造岛礁党建实践范例

两年多来，成立最早的永乐群岛工委，也经受了最多的考验。2013年，遭受强台风“蝴蝶”、“百合”、“海燕”接连袭击西沙，广东籍渔民70多人遇险，永乐工委在第一时间组织救助，赢得了黄金救援时机，救助遇险渔民40人。

“岛礁党组织，在抗风救灾中发挥了广大渔民的主心骨作用。”永乐工委书记蒋维权说，通过央视直播镜头，全国都看到了岛礁党建工作的特殊性和重要性。

岛礁生态系统十分脆弱。2013年，晋卿岛曾发生了外来人员毁林建房的现象却无人敢管。在市委的大力支持下，各基层党组织通过换届选任党性强、有能力的党员担任了支部带头人，加强了巡逻和宣传，制定了相关制度，禁止任何单位和个人在永乐群岛海域从事毁林、圈海、抓海龟、毁坏珊瑚等违法行为，取得了良好的效果。

岛礁上，许多工作没有先例，基层党组织就在实践中创造先例，努力探索三沙岛礁党建的特点和规律，成为“三不怕”精神的有力践行者。

“加强基层党组织建设，为今后的工作指明了方向。”永兴社区党支部书记符载畴表示，作为基层的党支部书记和党员，就应该有迎难而上的勇气。他的话，正是三沙岛礁上党员们的心声。

（本报永兴岛1月26日电）

连线永兴岛

党建

三沙将结合神圣使命推动党建全覆盖
让党旗飘扬在每一个岛屿

本报永兴岛1月26日电（记者彭青林 通讯员洪媛媛）1月22日，三沙市召开市委常委会（政府常务）扩大会议，传达中央和省有关会议精神，研究贯彻落实的措施，要求结合三沙“维权、维稳、保护、开发”的神圣使命，不断加强岛礁党建工作，走特色党管武装之路，把党建、管党、治党的要求和党的各项制度切实落实到三沙的岛礁和海域上来。

会议指出，把基层党组织建设到每一个可以建设的岛屿，覆盖到每一处可以覆盖的海域，这是三沙抓党建工作最大的目标。如何走出有三沙特色的党管武装之路？一是进一步推进三沙政权建设，有效落实党军警民五位一体固边防边的重要措施；二是加强三沙海上综合执法队伍、装备等建设，使之成为三沙边海防工作的重要力量；三是积极推进军警民联防“六个一”工程的建设；四是继续推进居委会综合楼“五所合一”工程建设；五是抓好渔船管理运行工作，以及相关组织和基础设施建设；六是抓住机遇加快推进三沙基础设施和公共服务项目建设。

基层工委书记抓党建工作述职评议会议召开

基层党建 交出“三沙答卷”

本报永兴岛1月26日电（见习记者罗清锐 特约记者郭诗琳）1月25日，三沙市举行基层工委书记抓党建工作述职评议会议，积极探索三沙基层党建规律，进一步推动基层党组织发挥战斗堡垒作用。

述职活动分为大会述职、民主评议、领导点评等环节，简洁而务实。述职中，相关基层工委书记分别汇报了履行抓基层党建责任人职责情况，介绍了加强服务型党组织建设、完善党员教育管理机制、强化基层党组织战斗堡垒作用等做法。

设市以来，三沙市发挥了基层党组织的战斗堡垒作用，基层党建工作逐步走向了制度化、规范化，为三沙市的政权建设、基础设施建设、民生改善、生态环境以及军民融合式发展作出了积极贡献。

殊荣

将党管武装工作当做大事来抓
肖杰获2014年

“党管武装好书记”称号

本报海口1月26日讯（记者彭青林 特约记者郭诗琳 通讯员余冲）日前，三沙市委书记、市长肖杰被中共海南省委员会、中共海南省军区委员会授予2014年度“党管武装好书记”荣誉称号，这是他继2013年被广州军区授予第六届“国防之星”称号后再度获殊荣。

据了解，肖杰到三沙市履以来，认真履行党管武装职责，落实党管武装制度。在他的领导主持下，三沙市坚持把党管武装工作当作维护国家主权、海洋权益和推动三沙市经济社会发展的大事来抓，建立完善了岛礁武装工作机制，推进军民融合发展，全力以赴做好双拥工作，取得突出成绩。

交通

安全运行近1个月

“三沙1号”

将实现常态化运行

本报海口1月26日讯（记者彭青林 通讯员王蓓蓓）近期，三沙市召开“三沙1号”安全通航工作专题会，就推动“三沙1号”实现运行常态化、管理规范化等问题进行研究梳理，并制定和完善相关应急预案。

会议提出，总结好“三沙1号”运行近1个月来的成功经验，尽快实现“三沙1号”运行的常态化。要根据现行港口、港池、航道等实际情况做好船舶进出港安全预案，探索出一个好的操作管理模式；要加强船只监管，做好货运安全检查确保危险品不上船；要加快制定“三沙1号”各项应急预案，开展相应的救援、火灾、疏散演练等，增强海上航行安全系数。此外，还要加强船员技能培训和安全培训，做到人员固定，岗位熟悉，能及时有效应对海上突发情况，确保航运安全。

旅游

三沙市旅游规划通过专家评审

邮轮旅游或唱主角

本报海口1月26日讯（记者彭青林 通讯员王蓓蓓）1月23日，省旅游委组织专家学者，审议并通过了三沙市旅游规划，建议旅游规划要与三沙市总体规划做好衔接，注重资源特色、环境保护、岛屿承载力等问题，推动三沙旅游业创新发展和可持续发展。

专家学者一致认为，《战略规划》和《邮轮规划》具有较强的科学性、前瞻性和可操作性。其中，《邮轮规划》对世界邮轮发展现状和趋势提取可借鉴经验，强调了三沙市邮轮旅游发展的主题定位和业态布局，产品设计与项目安排符合三沙市邮轮旅游发展的实际和要求。



“会唱歌”的鲜花海螺

1月17日，三沙市永兴岛北京路上，永兴事务管理局工作人员将音箱放置在陶土烧制而成的海螺花瓶中。市民们漫步在永兴岛上，除

了可以看到绿草和鲜花，还可以聆听轻快美妙的音乐。

三沙市后将绿化工作系统化规范化。目前，永兴岛上已经试种了数十种花草树木，岛上的绿化覆盖率已经达到了90%以上。

本报记者 宋国强 摄

国家文化部原部长、著名作家王蒙畅谈三沙：

“南海、三沙让我感动得落泪”

名人看三沙



本报记者 宋国强 摄

王蒙话三沙

航海如步，上岛如归，南海如家，西沙就是咱们家。那么蓝的深海，那么紫的柔软与光的绸缎，那么亮与近的太阳，那么纵情的浪花，还有同样白的海鸥与飞鱼，那么好听的海水的淅淅沙沙的响音，我想起高尔基的词：海在笑着。而我想补充：海在唱着。

对于首航的“三沙1号”轮，王蒙写到：“它在南中国海上雍容自信地行驶，这样的航行是如此踏实。我想走出舱室，我想走上七层高的阳光甲板，我想更多地享受南海的阳光和海风，还有许多同行朋友的欢声笑语，还有手机与相机的快门‘咔咔’声。”

赶赴三沙，对于王蒙来说并不是第一次。33年前，他走过这同样的航程，搭乘的是海军部队补给淡水的运输船，而在西沙的几个海岛间，他与炮艇上的海军战士一路同行。在王蒙心中，对南海的感觉是亲近极了，可爱极了，兴奋极了。“航海如步，上岛如归，南海如家，西沙就是咱们家。那么蓝的深海，那么紫的柔软与光的绸缎，那么亮与近的太阳，那么纵情的浪花，还有同样白的海鸥与飞鱼，那么好听的海水的淅淅沙沙的响音，我想起高尔基的词：海在笑着。而我想补充：海在唱着。”

“航海如步，上岛如归，南海如家，西沙就是咱们家。那么蓝的深海，那么紫的柔软与光的绸缎，那么亮与近的太阳，那么纵情的浪花，还有同样白的海鸥与飞鱼，那么好听的海水的淅淅沙沙的响音，我想起高尔基的词：海在笑着。而我想补充：海在唱着。”

“航海如步，上岛如归，南海如家，西沙就是咱们家。那么蓝的深海，那么紫的柔软与光的绸缎，那么亮与近的太阳，那么纵情的浪花，还有同样白的海鸥与飞鱼，那么好听的海水的淅淅沙沙的响音，我想起高尔基的词：海在笑着。而我想补充：海